

## Нестабильность на Синайском полуострове как угроза международной безопасности

Научный руководитель – Савичева Елена Михайловна

*Долнин Данила Степанович*

*Студент (бакалавр)*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: bismor.dolinin@yandex.ru*

Синайский полуостров всегда являлся крайне нестабильным, но при этом важным с геостратегической точки зрения регионом. В древности Синай представлял собой мост между Азией и Африкой, а с появлением Суэцкого канала важность полуострова возросла в разы. Однако несмотря на столь выгодное местоположение, Синай оставался крайне отсталым регионом, что частично было связано с суровым засушливым климатом, а также обострившимся в XX в. арабо-израильским противостоянием. Территория Синайского полуострова не раз становилась полем битвы между Египтом и Израилем. Достаточно вспомнить Суэцкий кризис 1956 г., Шестидневную войну 1967 г., в ходе которой Египет утратил контроль над полуостровом, войну Судного дня 1973 г. Все эти конфликты не могли не отразиться на данной территории и местном населении, которое год за годом становилось все беднее, чем активно пользовались радикальные группировки, заплонившие полуостров после ухода оттуда израильтян в 1982 г.

На протяжении 1980-2000-х гг. египетским властям и службам безопасности удавалось поддерживать относительную стабильность на Синайском полуострове. Однако, начавшиеся в Египте в январе 2011 г. массовые демонстрации, ставшие частью «арабской весны», внесли свои коррективы в противостояние между правительственными силами и экстремистскими группировками. На несколько месяцев государство погрузилось в анархию, что позволило синайским радикалам укрепить свои позиции на полуострове. Важно понимать, что ухудшение ситуации на Синае представляет собой существенную угрозу для структуры международной безопасности. Во-первых, контроль над полуостровом означает контроль над Суэцким каналом – одной из важнейших торговых артерий. Во-вторых, труднодоступность региона позволяет радикальным группировкам использовать его в качестве хаба и полигона для подготовки новых боевиков, которые впоследствии могут быть задействованы не только на территории Синая, но и в ближайших странах и даже регионах, чему будет способствовать выгодное географическое положение Синая на границе между Азией и Африкой.

Особенно актуальной эта проблема становится в контексте нового витка палестино-израильского противостояния, начавшегося 7 октября 2023 г. Наибольшие опасения в этой связи вызывают планы руководства Израиля и недавние заявления 47-го президента США Дональда Трампа о переселении палестинцев на земли соседних государств, в том числе на территорию Синайского полуострова [n4, n5].

Говоря о научной разработанности данной темы, стоит отметить, что исследования посвященные проблеме нестабильности на Синае можно найти как среди материалов отечественных, так и зарубежных авторов. Прежде всего речь идет о работах Крылова А. В. и Голда З. [n1, n2, n3]. Одной из главных проблем изучаемой темы являются недостаток объективных источников и ограниченность доступа к информации о текущем положении дел, что напрямую отражается на количестве и объеме работ, в том числе и в отечественной исследовательской среде.

Из привлеченных источников можно упомянуть доклады международных организаций и исследовательских центров: ReliefWeb, The Brookings Institution, International Centre for Counter-Terrorism, а также контент, содержащийся на крупных медийно-новостных площадках: The Associated Press, The Guardian, Al-Ahram, ТАСС, РИА Новости и т. д.

Методология исследования обусловлена многоаспектностью изучаемой темы, основывается на системном подходе к изучению влияния ситуации на Синайском полуострове на региональную и международную безопасность. В качестве метода выбран проблемно-хронологический, позволяющий выстраивать историческую канву изучаемой проблемы в объективной последовательности, выявлять логическую связь отдельных событий и явлений.

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении проблемы нестабильности на Синайском полуострове в контексте изучения ее влияния на международную безопасность, а также актуализации уже имеющихся данных о ситуации на Синае и введении в научный оборот новых источников.

В ходе исследования были изучены причины возникновения нестабильности на полуострове, дана оценка современного положения. Большое внимание уделено влиянию нестабильности на Синае на региональную и международную безопасность. Рассмотрены перспективы развития ситуации.

В заключении авторы приходят к выводу о том, что сейчас Синайский полуостров движется в направлении дэскалации, однако события в соседней Газе, а также планы властей Израиля и США могут существенно повлиять на этот процесс и привести к обострению ситуации на Синае, что, в свою очередь, негативно скажется на структуре как региональной, так и международной безопасности.

### Источники и литература

- 1) Крылов А. В. Террористические исламистские группировки на Синайском полуострове // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2020. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/terroristicheskie-islamistskie-gruppirovki-na-sinayskom-poluostrove>
- 2) Gold Z. Security in the Sinai: Present and Future. International Centre for Counter-Terrorism. 2014. <http://www.jstor.org/stable/resrep29417>
- 3) Gold Z. Salafi Jihadist Violence in Egypt's North Sinai: From Local Insurgency to Islamic State Province. International Centre for Counter-Terrorism. 2016. <http://www.jstor.org/stable/resrep29441>
- 4) An Israeli ministry, in a 'concept paper,' proposes transferring Gaza civilians to Egypt's Sinai. The Associated Press. URL: <https://apnews.com/article/israel-gaza-population-transfer-hamas-egypt-palestinians-refugees-5f99378c0af6aca183a90c631fa4da5a>
- 5) Trump says US will 'take over' Gaza Strip in shock announcement during Netanyahu visit. The Guardian. URL: <https://www.theguardian.com/world/2025/feb/05/donald-trump-plan-to-take-over-gaza-strip-netanyahu-visit>